

昨天早晨6时,隔离铁马拆除,沉寂了7天的拱北原封控区及18个封闭区终于“解封”,那个熟悉的烟火气又回来了。

8月3日,我市在对珠海通关人员核酸采样检测中发现两名澳门居民新冠病毒初筛阳性,经市疾控中心及澳门复核阳性。澳门随后发布信息,澳门新增4名确诊病例,其中2例为珠海通报人员,另2例为病例子女。

拱北口岸人流密集,疫情防控任务艰巨。此次多个阳性病例的出现,让疫情防控形势陡然严峻起来,珠海第一时间启动联防联控机制。珠海第一时间开展全员核酸检测,并迅速在拱北街道设定封控区域,对多地实施封闭管理。

市委书记郭永航接连主持召开多场市新冠肺炎防控领导小组(指挥部)会议,对疫情防控工作进行深入研究、全面部署,强调要想尽一切办法、穷尽一切手段抓好疫情防控工作,全力打赢这场疫情防控硬仗,守护好人民群众的生命安全和身体健康。

市长黄志豪会同各相关部门认真研判防控形势,强调要加强组织领导和统筹协调,全面压实疫情防控责任,细致贴心做好服务保障,确保各项工作一丝不苟落实到位,不断优化完善珠海联防联控,切实筑牢从国门到家门的安全防线。

连日来,香洲区及各相关部门进一步落实落细各项疫情防控特别是口岸疫情防控措施,加强重点区域重点场所管控,全力做好封控封闭区域管理工作,组织动员广大党员干部、医务工作者、社区工作者、公安民警、人民教师、国企员工、环卫工人、物业工作人员等大批力量投入疫情防控,凝聚起众志成城抗击疫情的强大合力。

在市委、市政府的坚强领导下,全市迅速落实分级分类管控,加强重点人群、重点场所监测与管理,各项工作紧张有序推进,不仅跑出疫情防控“加速度”,更体现出珠海人民众志成城、共克时艰的精神力量。

经过7天的昼夜奋战,8月11日早晨6时,拱北街道原封控区及18个封闭区调整为警戒区域,实行“两点(居住点-工作点)一线,非必要不离开”管理措施。这也标志着拱北区域疫情防控工作取得阶段性成果。此次疫情防控,既是对城市应急的一次考验,更是城市力量和温度的一次彰显。

统筹:本报记者 靳碧海 采访:本报记者 王帆 陈新年 刘联 靳碧海 马涛 蒋毅瑾 许晖 罗汉章 林琦琦 摄影:本报记者 程霖 李建东



我市以最高标准、最严要求、最实举措全力做好疫情防控工作 确保拱北原封控区封闭区顺利通过“大考”

# 拱北7日

8月11日6时10分,居民走出拱北街道原封控区。当日6时,拱北原封控区及18个封闭区“解封”。

## 快速反应: 争分夺秒织牢疫情防控网

8月3日,澳门新增4名确诊病例,其中3人在此前一周内有多次经拱北口岸往返珠海澳门,并在珠海逗留的行程记录。

疫情就是命令,防控就是责任,必须争分夺秒。市委市政府坚持人民至上、生命至上,迅速启动应急响应工作机制,第一时间开展流行病学调查、第一时间开展全面排查、第一时间加强重点人员重点场所管控。

迅速开展流行病学调查至关重要。我市卫健、公安等部门联合就病例在珠海活动轨迹开展流调,判断密接者、次密接者及重点人群,并进行分类管控。截至8月10日12时,共判定密接896人,次密接1845人,已按照“应隔尽隔”的原则落实管控,对不在我市的人员已函告所在省市追踪管控。

3日,珠海市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通告,全市开展一轮全员核酸检测;全市电影院、歌舞和游艺娱乐场所、互联网上网服务营业场所、演出场所(含景区内演出场所)、美容院、洗浴中心等场所暂停营业;倡导非必要不离珠。

“下午近6时接到晚上开展核酸检测的紧急通知,社区工作人员全部出动,搭棚、准备物资、联系义工、协调好医务人员……”

晚上8时前,已经完成场地布置。”梅华街道翠福社区党委书记张慧凤介绍说。

与此同时,我市各医院迅速组织医务人员,紧急奔赴各个核酸采样点,为市民采样。全市22家核酸检测机构设置核酸采样点299个,派出采样人员近4700人。

随后,防控措施再加码。经省、市专家共同研判,我市进行分类管控,加强重点人群、重点场所监测与管理,并于8月4日6时起,将香洲区拱北街道全区域作为警戒区域,拱北街道昌盛路以北、水湾路以西、粤海东路以南、桂华南路以东划定为封控区域,迎宾社区康之源生鲜超市等多地采取封闭管理。为做好管控工作,区域周边共设置了111个卡口执勤点。

“4日凌晨4时许,接到指令后,拱北街道迅速设立了封控区防疫指挥部,香洲区也动员全区其余9个街道办以及部门单位的力量联动防疫。虽然这次封控区的范围广,但我们加班加点,8个区域基本按时完成了封控区的铁马设置。”拱北街道党工委委员谢万军如是说。

8月4日,为加强交通运输站场离珠出省人员管控,严防疫情通过交通运输工具扩散蔓延,我市决定自当日12时起,通过珠海辖区内机场、城轨、汽车客运站等站场离珠出省的旅客,须出具“健康码”绿码及48小时内核酸检测阴性证明。

不到24小时,一张全方位疫情防控阻击网已正式建立。

市委市政府全面统筹、狠抓落实,各部门各单位密切沟通、协同作战,广大医护人员和基层一线工作人员挺身而出、冲锋一线,全体市民特别是封控封闭区居民遵守规定、积极配合,全市上下拧成一股绳、心往一处想、劲往一处使,共同面对来势汹汹的疫情,科学、精准、高效、有序推进疫情防控工作。

## 联防联控: 齐心协力打好疫情防控硬仗

此番疫情涉及珠海两地,双方第一时间启动珠海联防联控机制,加强信息共享、分析研判,及时互通核酸筛查、流调溯源等情况,深入研究珠海联防联控工作,齐心协力打好疫情防控硬仗。

8月3日下午,接澳门通报后,我市迅速核查确诊病例在珠海的轨迹,对机场、口岸等重点场所及人员进行排查和分类管控,并对全部工作人员进行采样,对场所进行终末消毒。

从经珠海口岸出入境人员须持有7天内核酸检测阴性证明到须持有24小时内核酸检测阴性证明,再到须持有12小时内核酸检测阴性证明,我市于8月3日傍晚和8月4日凌晨先后两次发布通告,调整珠海口岸通关措施,科学组织拱北口岸的秩序维护,努力减少人员聚集,全力保障经口岸入境人员的安全健康。

为做好口岸疫情防控工作,确保口岸安全,人员通关顺畅,市商务局(口岸局)在拱北、横琴、港珠澳大桥、跨境工业区等口岸开设经旅检大厅入境人员信息登记通道43条、入境车辆驾驶员信息登记通道4条,建立公安、商务协

同工作机制,不断优化口岸通关现场信息收集、录入流程,强化信息推送和社区落地管控。

珠海两地往来紧密,疫情防控更应紧密协作。珠海以最快的速度组织一支由303人组成的核酸采样支援队并办妥出境手续,于8月5日抵达澳门,分赴奔赴34个采样点协助开展工作。3天时间共完成120697人次核酸采样任务,全力协助澳门开展疫情防控工作。

“我市保障对澳农产品供应的工作丝毫没有放松。”珠海农控集团下属广东省珠海粮油食品进出口公司(以下简称食出公司)与澳门南粤公司紧密联系,及时了解澳门批发市场各类农产品的需求和销售情况,随时调整供应数量和车次,并与省内外基地供货商积极沟通调拨货源,下属基地增加出栏,从源头保障供应充足。

在上冲蔬菜批发市场的食出公司珠海供港蔬菜加工配送中心,员工们每天15时到岗开始准备供澳新鲜蔬菜,一直忙碌到深夜。来自珠海本地和全国其它供澳农产品生产基地的蔬菜卸车后,被分门别类放在分包车间,经工人细心分拣包装后,重新装车出口。按照要求,每天叶菜类检测覆盖率占比不低于70%,根茎、茄果、瓜豆、香辛类蔬果等检测覆盖率占比不低于30%。

食出公司负责人黄佳彬表示,目前,根据澳门配额指标,每日出口蔬菜、自营冰鲜鸡等均较此轮疫情发生前有所增加,食出公司还代理出口冻鹅、冻鸭、冻鸡等,确保了澳门市场货源充足,物价平稳。

据悉,为做好疫情防控,负责供澳鲜活农产品的粤澳两地牌运输车辆必须严格按海关、交通运输部门要求实施闭环管理,司机每天进行一次核酸检测,在运输通关过程中不得擅自离开货车,尽量不接触其他人员。

珠海与澳门唇齿相依,守望相助。在抗击新冠肺炎疫情的战场上,两地共商疫情防控重大决策、及时分享最新疫情信息,同舟共济,共克时艰,协同共打赢疫情防控硬仗。

## 暖心服务: 封闭管理但没有封闭“爱”

1.76平方公里,3万多名群众,这是拱北封控封闭区此前7天应对的最大挑战。

在封控期间,医护人员及所有工作人员各司其职,不分昼夜,构筑起疫情防控的“家园防线”。连日来,一个个暖心故事、一幕幕温情场景也在不断上演。

王嘉是粤华社区党委书记,几天来她一直在封控区内忙个不停。这位拱北女将和10名粤华社区工作人员经常一干就是一个通宵。8月4日、5日,他们已经连续工作48个小时没有休息,中间连打个盹的时间都没有。“我们粤华社区就在封控区,这里就是我们的家,身后就是父母亲友,我们一步也不能后退。”王嘉语气坚定地说。

8月7日上午9时,香洲区国企正菱公司在拱北封控区内支设“扫楼”行动。在排查登记每家每户信息时,突然发现有一户只有两个小孩单独在家。其中,哥哥

11岁,妹妹7岁。经过一番沟通,排查人员了解到小孩父母在澳门务工,由于8月3日晚珠海口岸疫情防控措施调整,导致他们滞留澳门,无法返回珠海。

针对这一情况,所属社区立即组建由“物业公司、小区党员和义工”组成的三人小组,每天关注孩子们的情况,确保他们饮食起居正常和居家安全。孩子父母表示:“很感动。十分感谢政府的关怀,我们一定听从安排,配合防疫工作。”

8月5日凌晨,已经怀孕39周的梁女士突发腹痛,即将临产。市新冠肺炎防控指挥部随即开通了医疗救助“绿色通道”,梁女士顺利在市人民医院生下宝宝,并在新冠肺炎中高风险人群救治专区住院。“我恢复得很好,因为我们不能出病房,饭菜都是医护人员拿到病房里面的,他们真的很辛苦。”梁女士感动地说。

“医生,能不能帮我父亲插个胃管,他自己扯掉了,我们又出不去……”8月5日18时30分,珠海市中西医结合医院驻点医疗队袁科医生接到拱北某小区黄先生的求助电话。了解情况后,珠海市中西医结合医院专程给封控区送去胃管,袁医生、姚护士两人在“全副武装”之下前往黄先生家中进行服务。两人一番细心操作顺利为老人插上胃管。

入驻封控区以来,驻点医疗队为封控区内居民提供24小时不间断医疗保健服务,常常是一个任务刚完成,又接到下一个任务,可谓“彻夜未眠”。然而,医护人员的回答却令人感动:“这是我们的职责,看到居民认可的眼神,再累也值得。”

在封控期间开展三轮全员核酸检测是封控区的重要防疫举措,也是结束封控措施的前提条件之一。8月10日是拱北被封控的第7天,同时也是开展第三轮核酸检测的一天。凌晨4时多,香洲区共计3422名各行业人员化身志愿者抵达拱北,他们要在6小时内完成封控区3万多居民的采样工作,确保封控区内的每一户、每一人应检尽检。

除了落实疫情防控各项措施外,做好物资供应保障是封控封闭区的头等大事。香洲区第一时间成立专班,迅速建立起封控封闭区的生活物资保障机制,确保原封控区域内门店正常运营,增加流动售货车临时售卖,全力满足群众线上采购需求,确保市民生活必需品供应和市场稳定,保障封控封闭区居民生活。一个温暖的举动,温暖着被疫情笼罩的人们,也照亮了抗疫路上“逆行者”们前进的道路。

## 城市温度: 抗疫最前线的那抹“暖阳”

全体市民的积极配合和支持是打赢疫情防控这场硬仗的重要条件。尽管封控封闭以及核酸检测的各项措施给大家日常生活带来不便,但广大市民群众给予了最大的理解和支持,为疫情防控贡献了自己的力量。

8月3日晚,我市紧急启动全民核酸检测,广大市民踊跃响应,主动前往各核酸检测点排队检测。“医务人员放弃休息

时间,穿着闷热的防护服为大家做核酸检测,真的太不容易了。作为普通市民,我们更要主动做核酸检测,为防疫大局做贡献。”在干鹏广场采样点,市民刘先生这样说。

桂花南路一侧的围苑新村小区在疫情封闭区内。8月4日10时28分,拱北街道夏湾村居民魏健开车在桂花南路路口停下,迅速卸下后备箱里的肉、蔬菜、水果等物资,隔着两道警戒线,侨光社区工作人员和社区民警接力将这批物质传送到已等候在封闭区内的一位女士手中。

魏健是来给表姐一家三口送生活物资的,他隔着15米的距离向表姐喊话:“疫情防控,人人有责。我们所有亲人都支持表姐全家,安心在家配合政府的防疫措施,希望平平安安度过14天。”喊话时,魏健既传达了家中长辈的叮嘱,又不忘给表姐打气鼓励。

这段时间,无论是封控封闭区内,还是各个核酸检测现场,都能看到一群忙碌奔波的身影。他们勇敢“逆行”,协助医务人员确保核酸采样工作有序高效进行。他们是来自各行各业的志愿者。

“您好,我们是负责‘扫楼’的志愿者,你们一家有几个人?赶紧去做核酸检测了。”这样的对话在封控区内多栋居民楼内上演。纵使天气炎热难耐,身穿防护服让志愿者们大汗淋漓,但他们仍马不停蹄地走进每一个角落,确保每一户、每一人应检尽检。

市明珠慈善公益促进会党支部书记王文奇是参与“扫楼”的志愿者。“我们会充分考虑群众个人实际情况,比如一些老人家不懂操作手机系统,我们志愿者会耐心解释指引,并协助完成核酸检测。”王文奇说,看见身边很多朋友都义无反顾地为抗疫贡献自己的力量,自己也想为群众带来一丝温暖,只要齐心协力,一定能打赢这场硬仗。

8月9日8时许,拱北街道封控区关闸社区北块,“00后”陈宇翔、万程、万李、罗文政准时出现在封控区外围巡视人员队伍中。他们穿上荧光绿的志愿者马甲,开启一天的志愿服务工作。就在前一日,他们主动请缨,走上了抗疫一线。罗文政说:“与医护人员和其他志愿者相比,我觉得自己做的这点事并没有什么,只是尽到了自己一份心意。”

广大教师也是志愿者队伍中不可或缺的力量。8月3日晚,抗击疫情的集结号在香洲区教育系统吹响,短短一个多小时,全区教育系统报名人数超过1000人,各学校、幼儿园还与附近的社区进行了精准对接。据拱北街道介绍,香洲区各镇街、区属各企事业单位等累计组织3万多人次进入封控区,参与现场防控工作,其中仅香洲区教育系统就有5840名教师参与拱北封控区防疫工作。

城市温度,体现在一个个个体上,也体现在疫情防控的具体工作中。拱北封控区封控区的抗疫实践,让我们看到了文明之花在珠海绚丽绽放,也让我们感受到了珠海这座城市的温度和温情。

这个夏天,谢谢每一个奔赴拱北的你。



8月10日,拱北街道封控第7天,第三轮核酸检测启动,志愿者在封控区挨家挨户动员居民进行核酸检测。